

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТАМОЖЕННЫЙ КОМИТЕТ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

ГРОДНЕНСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ТАМОЖНЯ

ПРОТОКОЛ

заседания общественно-консультативного (экспертного) совета
при Гродненской региональной таможне

17.02.2021

№ 1/2021-совет

Видеоконференц-связь
на базе таможни

УЧАСТВОВАЛИ:

члены общественно-консультативного (экспертного) совета при Гродненской региональной таможне (далее – Совет): Ковалчук А.Н., начальник Гродненской региональной таможни – Председатель Совета; Ситдиков И.М., заместитель начальника Гродненской региональной таможни – заместитель Председателя Совета; члены Совета от Гродненской региональной таможни: Кудаш А.А. – первый заместитель начальника таможни; Андрусеевич А.З. – начальник отдела таможенных платежей, Черняк С.В. – начальник отдела таможенных расследований, Телешинский И.Р. – начальник отдела организации таможенного контроля, Федорович И.В. – начальник отдела тарифного регулирования, Пальцева О.А. – секретарь Совета;

члены Совета, представляющие объединения (союзы, ассоциации), субъектов хозяйствования: посредством видеоконференц-связи.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О реализации Республиканской Программы развития логистической системы и транзитного потенциала на 2016-2020 годы, утвержденной Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.07.2016 №560.

2. Порядок регистрации в системе зарегистрированных экспортёров в соответствии с нормами Указа Президента Республики Беларусь от 23.06.2020 № 236 «О регистрации в системе зарегистрированных экспортёров».

3. Закон Республики Беларусь от 29.12.2020 № 72-З «Об изменении Налогового кодекса Республики Беларусь».

4. О модернизации административного законодательства: принятие нового Кодекса об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительного кодекса об административных правонарушениях.

Вступительное слово начальника Гродненской региональной таможни, который открыл заседание, поприветствовал участников мероприятия и огласил повестку дня.

По вопросу «**О реализации Республиканской Программы развития логистической системы и транзитного потенциала на 2016-2020 годы, утвержденной Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.07.2016 №560**» выступил директор Гродненского филиала РУП «Белтаможсервис» Езепчик И.В., который в докладе остановился на основных аспектах логистической деятельности РУП «Белтаможсервис».

В виде презентации доведена информация по основным показателям и критериям работы РУП «Белтаможсервис». Приведена статистика доли логистических издержек в конечной стоимости продукта в разных странах мира.

Отмечено, что повышение качества и комплексности оказываемых логистических услуг во многом зависит от уровня развития логистической инфраструктуры и эффективности ее использования. Для оптимизации инфраструктуры логистических центров необходимо размещать их в транспортных узлах с учетом товарных и транспортных потоков.

В ходе диалога отдельное внимание уделено увеличению показателей Гродненского филиала РУП «Белтаможсервис» в рамках таможенного законодательства. Докладчиком отмечено, что большинство нововведений сначала проходят этап эксперимента, по результатам которых принимаются решения о целесообразности и необходимости внедрения результатов эксперимента в деятельность предприятия.

Предложено: принять представленную информацию к сведению.

В ходе обсуждения вопроса о реализации Республиканской Программы развития логистической системы и транзитного потенциала на 2016-2020 годы изложил позицию председатель Республиканского союза участников таможенных отношений Мацкевич В.В., который отметил, что на момент разработки Программы в 2015 году по результатам добровольной сертификации логистических центров установлено, что ими предоставляется не более 15 видов услуг из 88, установленных СТБ 2306-2013 «Услуги логистические. Общие требования и процедура сертификации».

В результате ежегодного мониторинга состояния логистической системы Республики Беларусь выявлены следующие проблемы: нерациональное размещение некоторых логистических центров, созданных в рамках реализации Программы, относительно маршрутов логистических потоков; недостаточные объемы инвестиций в логистический сектор; обработка потребительских товаров большинством логистических центров; недостаточное использование развитой складской инфраструктуры железнодорожного транспорта.

Для достижения эффективного функционирования логистической системы необходимо соблюдать следующие принципы: модернизация логистической инфраструктуры, средств механизации и автоматизации погрузочно-разгрузочных работ; предоставление максимально полного комплекса логистических услуг; организация комплексного логистического обслуживания на основе единого договора на оказание услуг; унификация и единообразие документов, необходимых для осуществления транспортно-логистической деятельности.

Эффективное функционирование логистической системы в значительной степени определяется правовым регулированием. Анализ законодательства в сфере логистики свидетельствует, что оно регулирует лишь отдельные области осуществления транспортно-логистической деятельности. Поэтому важным является развитие правовых основ ее осуществления, в том числе в рамках таможенного законодательства.

По вопросу «Порядок регистрации в системе зарегистрированных экспортёров в соответствии с нормами Указа Президента Республики Беларусь от 23.06.2020 № 236 «О регистрации в системе зарегистрированных экспортёров» выступил с докладом Корытцо А.В., заместитель генерального директора УП «Гродненское отделение БелТПП» по экспертизе и сертификации.

С 26 июня 2020 года вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь № 236, который нашел одобрение со стороны бизнес-сообщества. В Республике Беларусь началось полномасштабное применение системы самостоятельной сертификации происхождения товаров (система REX), обеспечивающей благоприятные условия для экспорта белорусской продукции в Норвегию и Швейцарию.

Необходимость издания Указа № 236 обусловлена в первую очередь тем, что с вышеуказанной даты экспортёры, не прошедшие регистрацию в системе REX, смогут воспользоваться тарифными преференциями, предоставленными при ввозе товара на территорию Норвегии или Швейцарии, по товарным партиям, стоимость которых не превышает 6000 евро.

Регистрацию экспортёров, изменение регистрационных данных и отзыв регистрации в системе REX уполномочена осуществлять БелТПП. Порядок данных действий определяется ею по согласованию с Министерством иностранных дел и Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь.

Отмечено, что REX основана на принципе самооценки экспортёрами стран-бенефициаров соответствия производимой (экспортируемой) продукции установленным критериям происхождения. Иными словами, белорусским экспортёрам не понадобится каждый раз перед грузовой отправкой обращаться за получением подтверждения происхождения экспортируемого товара в БелТПП. Достаточно, чтобы сведения о стране происхождения товаров были указаны в коммерческих документах (например, счете-фактуре).

Справочно. Система REX была внедрена в Норвегии, Швейцарии с 1 января 2017 г. Она основана на принципе самооценки экономическими операторами. Техническую поддержку информационной системе REX осуществляет Европейская комиссия. Информационная система имеет форму интернет-приложения, доступ осуществляется с помощью пароля.

Для Республики Беларусь важно в кратчайшие сроки перейти на данную систему. Действующая система преференций для ряда белорусских товаров предусматривает снижение ставок ввозных таможенных пошлин на 10 - 100% от базового тарифа. Обращено внимание, что в настоящий момент

недостаточное количество участников внешнеэкономической деятельности обладают необходимой информацией о системе.

Предложено: принять представленную информацию к сведению.

По вопросу «**Закон Республики Беларусь от 29.12.2020 № 72-З «Об изменении Налогового кодекса Республики Беларусь»** выступал начальник отдела таможенных платежей Гродненской региональной таможни Андрусевич А.З., который в своем докладе остановился на ключевых изменениях, которые относятся к взиманию налогов в связи с ввозом товаров на территорию Республики Беларусь.

Закон Республики Беларусь от 29.12.2020 № 72-З «Об изменении Налогового кодекса Республики Беларусь» вступил в силу с 1 января 2021 года. Законом исключен из статьи 119 Налогового кодекса Республики Беларусь подпункт 1.5: лекарственные средства, медицинские изделия и протезно-ортопедические изделия, а также сырье, материалы для их изготовления, комплектующие изделия для их производства, полуфабрикаты к ним исключены из категорий товаров, которые освобождаются от НДС при ввозе на территорию Республики Беларусь. При ввозе на территорию Республики Беларусь лекарственных средств и медицинских изделий установлена ставка НДС в размере 10 %.

Также скорректированы положения, касающиеся ограничений по пользованию и распоряжению в отношении технологического оборудования, комплектующих и запасных частей к нему, ввезенных с применением освобождения в соответствии с подпунктом 1.19 пункта 1 статьи 119 Налогового кодекса Республики Беларусь. Так, определено, что ограничения по пользованию и (или) распоряжению в отношении указанных товаров действуют до окончания срока реализации инвестиционного проекта, но не более пяти лет со дня помещения такого технологического оборудования, комплектующих и запасных частей к нему под соответствующую таможенную процедуру. Данная формулировка соответствует положениям Декрета Президента Республики Беларусь от 06.08.2009 № 10 «О создании дополнительных условий для осуществления инвестиций в Республике Беларусь».

В новой редакции изложена статья 35 Налогового кодекса. Теперь ею определено, что плательщик вправе отказаться от использования льгот по налогам, сборам (пошлинам), если иное не установлено Налоговым кодексом. В этом случае плательщик должен сообщить об отказе от использования льгот по налогам, сборам (пошлинам) в письменной или электронной форме.

С 1 января 2021 года перечень продовольственных товаров и товаров для детей, по которым применяется ставка налога на добавленную стоимость в размере 10 процентов при их ввозе на территорию Республики Беларусь и (или) при реализации на территории Республики Беларусь, утвержденный Указом Президента Республики Беларусь от 21.06.2007 № 287 «О налогообложении продовольственных товаров и товаров для детей», не применяется.

Ставки акцизов установлены в Приложении 1 к Налоговому кодексу, которое излагается в новой редакции. Размеры ставок увеличились по

сравнению с размерами ставок, установленными Указом Президента Республики Беларусь от 31.12.2019 № 503 «О налогообложении».

Предленено: принять представленную информацию к сведению.

Отдельное внимание участников заседания было уделено вопросу **«О модернизации административного законодательства: принятие нового Кодекса об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительного кодекса об административных правонарушениях»**. Начальник отдела таможенных расследований Гродненской региональной таможни Черняк С.В. довела до сведения членов Совета важнейшие изменения, связанные со вступлением в силу с 1 марта 2021 года новых Кодекса об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительного кодекса об административных правонарушениях.

Главной особенностью новых кодексов является закрепление приоритета профилактических мер воздействия перед наказанием. В частности, новым Кодексом об административных правонарушениях предусмотрено разделение всех административных правонарушений на три категории в зависимости от степени общественной вредности и тяжести последствий на:

- административные проступки;
- значительные административные правонарушения;
- грубые административные правонарушения.

От категории совершенного деяния будет зависеть характер применяемых мер воздействия. Отмечено, что в соответствии с новым Кодексом административные таможенные правонарушения в большей степени относятся к значительным административным правонарушениям.

По сравнению с КоАП 2003 года положения Особенной части КоАП комплексно переработаны с целью исключения неактуальных и формальных составов административных правонарушений, составов правонарушений, имеющих гражданско-правовую природу, корректировки санкций в зависимости от категории совершенного правонарушения и причиненного им вреда, перераспределения статей (частей статей) Особенной части КоАП между главами в соответствии с родовым и непосредственным объектом отдельных административных правонарушений.

Для административных таможенных правонарушений в новом Кодексе об административных правонарушениях отведена глава 15 «Административные правонарушения против порядка таможенного регулирования (административные таможенные правонарушения)». Обращено внимание участников заседания Совета на наличие примечаний к указанной главе. К примеру, в соответствии с примечанием 2 к главе 15 КоАП при наличии поводов и оснований для начала административного процесса в отношении юридического лица за совершение административного таможенного правонарушения либо начала административного процесса в отношении такого лица, ведение административного процесса в отношении физического лица исключается. Данная норма введена в КоАП в целях исключения случаев, когда за совершение административного таможенного правонарушения привлекаются одновременно юридическое лицо и работник.

Изменения коснулись и статьи 15.5 (ст. 14.5 КоАП 2003 года) «Недекларирование либо представление недостоверных сведений о товарах». Так, привлечь к ответственности декларанта за недекларирование товаров можно будет только в случае, если это послужило или могло послужить основанием для освобождения от уплаты платежей, взимаемых таможенными органами, или занижения их размера, или неприменения запретов и (или) ограничений. Данные изменения позволяют не привлекать к ответственности автомобильного перевозчика при так называемой «пересортице». Исключена административная ответственность за утрату товаров вследствие их уничтожения, а также за утрату перевозчиком документов. В новом КоАП декриминализирована административная ответственность за непринятие мер в случае аварии или действия непреодолимой силы (статья 14.11 КоАП 2003 года); нарушение требований законодательства к местам хранения товаров, находящихся под таможенным контролем (статья 14.15 КоАП 2003 года); нарушение требований, предъявляемых к зонам таможенного контроля (статья 14.16 КоАП 2003 года).

Что касается ПИКоАП, то его основной новацией является включение специальной главы, регулирующей процессуальные вопросы применения профилактических мер воздействия. Указанные профилактические меры, по общему правилу, назначаются вместо административного взыскания за совершение правонарушений, не относящихся к категории грубых. Также скорректирована структура ПИКоАП, в том числе с учетом определения в самостоятельной главе правил осуществления административного процесса в ускоренном порядке.

Новые КоАП и ПИКоАП также исключили нижний предел санкций в ряде составов административных правонарушений, в других статьях снижены верхние пределы санкций.

Заместитель Председателя
общественно-консультативного
совета при ГРТ

И.М. Ситдиков

Секретарь
общественно-консультативного
совета при ГРТ

О.А. Пальцева